

小学六年家长如何“陪读” 学霸妈妈为你支招

本报记者 阮飞霞

“抓得紧一点吧,怕累着孩子,更怕孩子压力太大,失去了学习兴趣;追求快乐教育吧,心里没底,怕孩子贪玩,最后一无所获。”最近,钱报下沙小记者QQ群收到学生家长曼曼妈发来的苦恼,她说,“作为家长,我们知道小学阶段的重要性,但到底该怎么陪读才有效果呢?”

小学阶段是孩子整个学习生涯打基础阶段,肯定需要家长狠抓,但狠抓并不意味着逼孩子死学。要抓哪些方面,如何把握好度,怎样抓才能学到东西又不至于压力太大,这些正是曼曼妈想知道答案的问题,也是很多家长的纠结所在。

那就来看看榜样是怎么做的——朱女士的女儿读小学就是学霸,初中升入杭城数一数二的民办学校,作为过来人,朱女士向家长们分享了自己育儿的经验。

一二年级 培养学习习惯最重要

小学一二年级的孩子,刚刚告别轻松的幼儿园,心智又不太成熟,很多孩子不知道学习到底是咋回事,学习上对父母很依赖,如写作业、检查错别字,都需要父母帮助。

父母在这时帮孩子树立学习观念、培养学习习惯,让孩子产生对学习的第一印象,会深刻影响孩子整个学习生涯。

除了习惯培养,还要注意些啥呢,朱女士支招:

让孩子做到字迹工整。无论是写作业还是答卷,清晰、工整的字迹都能让老师心情愉悦,酌情加分,也能减少老师因看不清而造成的误判;握笔姿势正确,能提高孩子的书写速度。如果家长不关

注一二年级孩子的握笔姿势、笔画顺序、字迹工整等细节,孩子一旦养成写字潦草的习惯,今后想改就难了。

让孩子写作业不磨蹭。看一个孩子写作业的速度,基本上就能看出他的学习情况。成绩较差的孩子,有一个共同点——写作业很慢,过程中不是要喝水吃东西就是要上厕所,总要磨蹭到很晚才做完作业,而且错误百出、字迹潦草。

家长陪一二年级孩子做作业,不妨先让他回顾一下当天的课堂知识,做好准备;然后一起制定一个计划,精神状态好的时候先做不擅长的作业。当然,写作业过程中要及时纠正孩子的坐姿、握笔姿势等。

三四年级 做好计划表,整理错题

三四年级,是孩子学习生涯中的第一个分水岭。“我在一本书上看到过,一个高二学生的成绩,有80%取决于小学三年级时的表现。这足以说明三年级阶段的重要性。”朱女士说。

这个阶段是孩子学习习惯逐渐定型的重要阶段。这么大的孩子有了自己的主见,所以也是一个不稳定阶段,对于孩子在二三年级养成的良好习惯,家长要加强培养不能放松。

三年级后不用跟一二年级一样再坐在旁边陪伴孩子做作业了,他们开始主动积极地接受新知识,但你要教会孩子分学科做计划表、整理错题、做笔记。

这个阶段孩子学语文,要注重阅读。家长可以和孩子一起制作阅读计划表,记录每个月的阅读字数。这时也是孩子写好作文的关键时期,平时要引导孩子写日记多写生活中发生的事,多写细节。

学数学,如果孩子学得轻松,喜欢挑战,可以学奥数。对孩子学奥数的成绩要抱着平常心,但不能随便应付,陪读的家长要坚持,做好孩子情绪的疏导,用实际行动告诉孩子既然选择了就要坚持。

学英语,三四年级是英语从听说到读写的过渡期,平时多看看英文绘本,多拼写单词。

五六年级 学好重难点知识,熟悉易错题

五六年级孩子的家长,最关心的莫过于小升初考试了。小升初招生政策变化频繁,家长们要及时关注最新动态,平时可以多去政府教育部门网站看看,上面的公告最权威,不要过于轻信辅导机构的宣传。

无论招考政策怎么变,打好孩子的学习基础才是根本。五年级上学期开始,语、数、外各科的难度有所加大,很多内容是小升初考试的重难点,如果这一阶段遗留太多问题,肯定会对小升初有影响。

所以一定要做好错题的归纳整理工作,之前一直没有错题本的,也该建立一

个。把错题一字不差地抄一遍并没什么用,关键是要经常翻看,把以前出过错的题型烂熟于心。

从五年级下半学期开始,要有意识地让孩子接触一些小升初的考题,了解题型、出题方式,心里有底。

进入六年级,是紧张的小升初备战。这一年里,心态非常重要,很多孩子因为过于紧张,压力大,导致考试失利,所以,给孩子营造一个宽松温馨的家庭氛围很重要,千万不要为了小升初考试而大张旗鼓。高考都无法决定人生,何况区区的小升初考试。

江滨花园社区 给孩子们送惊喜



家长们把礼物集在一起。

新年将到,江滨花园社工和一些居民已经商量好了,做一件有意思的事让社区小朋友们高兴尖叫。

江滨花园社工告诉记者,上个周,这个计划开始启动,他们通过社区微信发出号召,请大人们将为孩子们准备的礼物交给社区,然后在12月24日当天由社工和志愿者按家按户敲门,给孩子送上礼物。

一位女士说,她看到微信里的通告,早早就将礼物买好了,放在车子的后备厢。“想到儿子收到新年礼物的表情,我心里就乐了。我准备录段视频,记录孩子第一次收到新年礼物的惊喜一刻。”

小火车、仙女棒、积木、遥控飞机……社工和志愿者们将会将这些礼物精心包装。江滨社区居民,如果想给孩子带来惊喜,那就抓紧时间将礼物交给江滨花园社区服务中心的工作人员吧。

本报记者 林雨晨 通讯员 吴媛红

本周六 多蓝水岸有“集五福”活动

年关将至,多蓝水岸社区想为新年准备一些喜气。2016年12月24日(周六)上午9:30-11:00,多蓝水岸社区将在小区中心花园举行以“集五福,福满家园、喜迎元旦”为主题游园活动。

现场进行爆福气、吹福气、套福气、贴福气和集福气等游戏。浙江经贸职业技术学院书法协会成员将挥墨撰写福字,赠送居民。他们还会带来精彩的节目。有兴趣的朋友到时来现场参加。

本报记者 林雨晨 通讯员 吴美方